



**Буряад Республикын  
Правительство**

**Правительство  
Республики Бурятия**

670001, г. Улан-Удэ, ул. Ленина, 54,  
Дом Правительства  
Тел./факс (301-2) 21-02-51  
URL: <http://egov-buryatia.ru>  
E-mail: [adm@govrb.ru](mailto:adm@govrb.ru)

**Президенту  
Российской Федерации  
В.В. Путину**

17.06. 2015 г. № 06.08-014-и 4049

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Об исполнении п. 5 «в» перечня поручений  
Президента Российской Федерации  
от 22.01.2015 № Пр-93

**Уважаемый Владимир Владимирович!**

Правительство Республики Бурятия направляет информацию об исполнении п. 5 «в» перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам совместного заседания Государственного совета Российской Федерации и Совета при Президенте Российской Федерации по культуре и искусству 24 декабря 2014 г. (от 22.01.2015 № ПР-93) «рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации принять меры по повышению доступности книжной и периодической печатной продукции для населения».

Приложение: на 4 л. в 1 экз.

**Глава Республики Бурятия –  
Председатель Правительства  
Республики Бурятия**

**В.В. Наговицын**

Т.Г. Цыбиков  
(3012) 21-35-86

## **Информация**

**об исполнении п. 5 «в» перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам совместного заседания Государственного совета Российской Федерации и Совета при Президенте Российской Федерации по культуре и искусству 24 декабря 2014 г. (от 22.01.2015 № ПР-93) «рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации принять меры по повышению доступности книжной и периодической печатной продукции для населения»**

В целях обеспечения доступности книжной и периодической печатной продукции для населения в Республике Бурятия функционируют 2 республиканские и 447 муниципальных библиотек. В 2014 г. процент охвата библиотечным обслуживанием населения республики составил 40,2 %. Фонд документов республиканских и муниципальных библиотек на 1 января 2015 г. составляет 5 839,5 тыс. единиц.

На формирование фонда документов республиканских и муниципальных библиотек в 2014 г. использовано 16 210,5 тыс. рублей. Всего приобретено в 2014 г. 88653 единиц, в том числе республиканскими библиотеками – 26670, муниципальными библиотеками – 61983.

На подписку периодических изданий было выделено для республиканских библиотек: на II полугодие 2014 г. - 1362,0 тыс. рублей (604 названия газет и журналов), на I полугодие 2015 г. - 1184,4 тыс. рублей (486 названий газет и журналов); для муниципальных библиотек: на II полугодие 2014 г. – 2630,9 тыс. рублей (4801 название газет и журналов), на I полугодие 2015 г. – 2398,96 тыс. рублей (4106 названий газет и журналов).

В 2000 году в Национальной библиотеке Республики Бурятия открыт книжный киоск, в котором представлен широкий ассортимент краеведческой литературы: художественная, научная, учебная, издания по культуре и искусству, альбомы, детские издания, выпущенные не только в республике, но и за ее пределами. Деятельность книжного киоска направлена на повышение доступности произведений местных авторов для населения республики. Республиканским учреждениям культуры рекомендуется использовать практику создания книжных киосков.

Национальной библиотекой Республики Бурятия осуществляется распределение книг, изданных в рамках государственных программ Республики Бурятия, по библиотекам регионов (Иркутская область, Забайкальский край) и муниципальных образований республики. Так, к примеру, 1714 экземпляров книг, изданных в рамках государственной программы «Сохранение и развитие бурятского языка», было передано муниципальным библиотекам.

С целью сохранения ценных и редких краеведческих документов и доступа к ним в электронном виде Национальная библиотека Республики Бурятия в 2008 году начала формирование электронной библиотеки «Бурятика». На 1 января 2015 г. объем электронной библиотеки «Бурятика» (далее - ЭБ) составил около 31000 документов. Основным источником наполнения являются документы из библиотечного фонда Национальной библиотеки, так как Национальная библиотека

получает обязательный экземпляр всех документов, выходящих на территории республики.

Приоритетное внимание уделено оцифровке местной периодической печати - газет «Правда Бурятии» («Бурят-Монгольская правда»), «Бурятия», «Буряад Унэн», журналов «Байкал», «Байгал», «Бурятияведение», «Жизнь Бурятии». Для наиболее полного собрания репертуара периодических изданий республики в 2009 году разработан республиканский проект «Периодика Бурятии» - оцифровка районных газет. В рамках этого проекта районные библиотеки на местах занимаются оцифровкой районных газет согласно техническим требованиям сканирования и обработки электронных документов, готовый контент пересылают в Национальную библиотеку для пополнения ЭБ «Бурятика».

На сегодняшний день имеются наиболее полные архивы копий районных газет Закаменского (газета «Вестник Закамны»), Селенгинского (газета «Селенга»), Тарбагатайского («Заря коммунизма», «Тарбагатайская нива»), Хоринского («Удинская новь»), Джидинского («Стахановец», Джидинская правда) районов. Всего межпоселенческими библиотеками оцифровано 137,3 тыс. страниц районных газет. Объем собственных баз данных муниципальных библиотек республики составляет 439,0 тыс. записей.

Оцифровано 534 документа краеведческого содержания и редких изданий. Доступ к копиям документов краеведческого характера, правомерно введенных в гражданский оборот, во временное безвозмездное пользование, которое допускается без согласия автора или иного правообладателя и без выплаты вознаграждения, в библиотеках республики осуществляется через портал: [buryatika.ru](http://buryatika.ru). При этом выраженные в цифровой форме экземпляры произведений, предоставляемые библиотеками во временное безвозмездное пользование, в том числе в порядке взаимного использования библиотечных ресурсов, предоставляются только в помещениях библиотек при условии исключения возможности создать копии этих произведений в цифровой форме. В целях соблюдения норм авторского права Национальной библиотекой на данный момент заключено 378 договоров с ведущими учеными и краеведами Бурятии о передаче неисключительных прав и включение их произведений в ЭБ «Бурятика».

В целях меньшего дублирования услуг, мобилизации ресурсов для получения максимальных результатов и повышения доступа к историко-культурному наследию в 2013 году запущен проект «Сводный электронный каталог библиотек Республики Бурятия». База данных сводного электронного каталога библиотек Республики Бурятии представлена в Интернете на портале госуслуг, что обеспечивает поиск литературы и обмен информацией. В рамках проекта в каждую центральную межпоселенческую центральную библиотеку специалистами Национальной библиотеки была установлена обновленная автоматизированная библиотечная информационная системы «АБИС ИРБИС64». На 1 января 2015 г. объем сводного электронного каталога библиотек Республики Бурятия составил 366494 записей.

С 2005 года Национальной библиотекой осуществляется ведение информационного портала «Байкал-Lake» (<http://www.baikal-center.ru>) –

краеведческий ресурс с оригинальным контентом. Работа портала «Байкал-Lake» осуществляется по следующим направлениям:

- регулярное обновление новостного блока. Для этого осуществляется мониторинг электронных СМИ Бурятии, Байкальского региона, российских информационных сетей и информационных агентств, сайтов региональных, российских периодических изданий;

- пополнение электронной библиотеки портала новыми материалами, отслеживание публикаций, касающихся озера Байкал и байкальской природной территории, осуществляется сканирование материалов, их обработка и размещение на сайте. Поддерживаются английская и бурятская версии сайта. География представлена посетителями России, Германии, Украины, США и других стран.

С 2013 года начал работу сайт Soyol.Ru — интернет-портал о культуре, искусстве, истории республики. Представлены разделы по разным видам искусства и культуры: музыка, театр, изобразительное искусство, хореография, литература, архитектура, фольклор, традиции и кино на русском и бурятском языках. Здесь можно также получить информацию о книжных новинках.

В 2014 году запущен сайт [pomoihan.com](http://pomoihan.com) – собрание электронных текстов различных эпох на бурятском языке. Цель проекта заключается в популяризации богатого литературного наследия монгольских народов на бурятском языке, а также образцов мировой литературы в переводе на бурятский язык посредством размещения произведений на интернет-сайте и создания сопутствующих сервисов (полнотекстовый поиск, закладки, ранжирование и рецензии пользователей, информация о произведениях и их авторах, поиск неизвестных слов в словаре и сохранение их для дальнейшей работы; система внутренней рекламы контента (ротация пословиц, поговорок, загадок, цитат). Сайт бурятской литературы в идеале призван вместить в себя все богатство литературного наследия бурят, начиная с общемонгольской эпохи. В соответствии с этим были созданы следующие разделы: фольклор, древняя литература, средневековая литература, литература нового времени, современная литература, буддийская литература, литературная критика и научные статьи.

Повышению доступности книжной и периодической печатной продукции для населения способствует проведение в республике крупных мероприятий. Так, в рамках ежегодного Книжного салона - заметного явления в культурной жизни республики для читателей, издателей, книгораспространителей, проходят конкурсы «Книга года Республики Бурятия», где выявляются лучшие книги года по различным номинациям («Лучшая книга года», «Лучшая книга для детей на бурятском языке», «Лучшая книга для детей и юношества», «Лучшее полиграфическое исполнение издания», «Лучшее учебно-методическое издание», «Лучший CD, DVD», «Лучшая книга о здоровом образе жизни»), работает республиканская книжная выставка-ярмарка, проводятся презентации новых изданий и издательских проектов, музыкально-развлекательных программ с широким участием театральных, музыкальных коллективов, музеев, писательских организаций, учебных заведений.

Традиционно для населения проводятся уличные социокультурные акции: Интернет поэзия, «Книговорот», встречи с писателями. Гостями Книжного калона становятся известные деятели литературы, искусства, книгоиздания (известный российский литературовед, критик, теле- и радиоведущий Николай Александров; актер театра и кино, режиссер киностудии имени М. Горького Владимир Грамматиков; российские писатели, авторы современной прозы Татьяна Веденская, Анна Берсенева; московский издатель и дизайнер, один из авторов мультимедийного проекта «Живая поэзия» Иван Пигарев).

Участие в Книжном Салоне принимают как издательства Республики Бурятия, так и Забайкальского края, Иркутской области, Красноярского края, Монголии.

В 2015 году в рамках Года литературы в России в целях продвижения книги в сельские районы республики, подъема престижа чтения и популяризации творчества писателей и поэтов республики при поддержке Союза писателей Бурятии организован проект «Литературный марафон». В течение года в 10 самых отдаленных районов республики выезжает творческий «десант» писателей и поэтов, библиотечных работников, журналистов.